

《中华人民共和国社区矫正法实施办法》今日施行

为做好社区矫正法的贯彻实施,进一步推进和规范社区矫正工作,司法部与最高人民法院、最高人民检察院、公安部制定出台了《中华人民共和国社区矫正法实施办法》(以下简称《实施办法》)。该规定自2020年7月1日起施行。

制定《实施办法》的总体思路:一是正确处理与上位法的关系,体现《实施办法》与《社区矫正法》紧密衔接的定位和特点,对于刑法、刑事诉讼法和社区矫正法以及相关法律法规已有规定的,《实施办法》尽量避免重复,只进行衔接规定;二是坚持问题导向,对属于“两高两部”职权范围内、有权决定的内容进行全面修订,尽可能细化,解决执法实践中的

问题,以适应社区矫正工作新形势新要求;三是坚持从实际出发,考虑到我国地域辽阔、各地社会经济发展情况不同,有些条款规定注意留有余地,避免绝对化,为各地制定具体规定和细则预留空间。

《实施办法》共59条,主要内容:一是旗帜鲜明坚持党的领导,对社区矫正的领导体制和工作机制作出明确规定。明确规定“社区矫正工作坚持党的绝对领导,实行党委政府统一领导、司法行政机关组织实施、相关部门密切配合,社会力量广泛参与、检察机关法律监督的领导体制和工作机制”,将党的领导作为社区矫正的根本保证,确保社区矫正工作始终沿着正确的方向前进、规范顺利进行。二是

对法院、检察院、公安机关、司法行政机关以及监狱,特别是社区矫正机构在社区矫正工作中的职能作用作出明确规定,构建科学高效的社区矫正执法体系。加强横向协调,细化了法院、检察院、公安机关、监狱管理机关、社区矫正机构之间的职责分工,明确各方执法权限和法律责任,解决部门之间职责交叉、责任不清等问题。厘清了纵向职责,明确社区矫正委员会、司法行政机关、社区矫正机构和司法所之间的工作关系,社区矫正委员会负责统筹协调和指导本行政区域内的社区矫正工作,司法行政机关作为社区矫正工作主管机关,履行指导管理社区矫正工作的职责,向社区矫正委员会报告工作开展情况,提请协调

解决社区矫正工作中的问题;社区矫正机构是社区矫正的执行机关,负责社区矫正工作的具体实施;司法所根据社区矫正机构的委托,承担社区矫正相关工作。三是按照社区矫正工作程序,对社区矫正各项措施作出明确规定,规范调查评估、接收入矫、监管教育、解除矫正各环节,提升社区矫正工作的规范化、法治化水平。此外,《实施办法》还增加了核实居住地、检察监督、社区矫正对象出境管理等条款,完善了相关内容,有利于健全中国特色社区矫正制度,使其在教育矫正罪犯、维护社会和谐稳定、推进平安中国建设中发挥更大作用。

(华闻)

6月29日,呼和浩特市公安特警支队六大队党支部组织全体党员、入党积极分子和部分团员来到呼和浩特市土左旗把什村贾力更烈士故居及贾力更烈士纪念馆开展迎“七一”主题党日教育活动。党员们重温了入党誓词,通过阅览纪念馆和故居陈列的老照片、文献、实物等历史资料,接受了一场深刻的革命传统教育和思想洗礼。

刘博寰 摄



开辟“绿色通道” 实现应援尽援

锡林浩特市法律援助中心着力维护妇女儿童合法权益

锡林浩特讯 近年来,锡林郭勒盟锡林浩特市法律援助中心依托公共法律服务平台、锡林郭勒法律网、“12348”热线、28个法律服务站等“线上线下”平台,做好法治宣传、法律服务和法律援助工作,充分发挥法律援助职能作用,维护妇女儿童的合法权益。

开辟“绿色通道”,实现应援尽援。法律援助中心认真履行职责,为处于相对弱势的妇女和儿童提供积极有效的法律援助,开通“绿色通道”。对侵害妇女儿童权益的援助案件简化审批程序、优先审查、优先受理、优先指派、限时办结,缩短受案时间,扩大法律援助覆盖面,在妇联、工会、残联等部门设立法律援助工作站,为更多的妇女儿童提供便捷高效的法律服务。

加大宣传力度,扩大知晓率。援助中心与各律师事务所具有丰富经验和专业特长的女律师组成专业团队,长期对妇女儿童权益保障方面进行免费法律服务和援助工作。同时,通过发放宣传资料,展板宣传,现场解答,组织律师进学校、社区、牧区宣讲相关法律法规,增强妇女儿童用法意识和维权能力。

开展便民服务,提高工作实效。法律援助中心为年老体弱等有特殊困难的妇女儿童提供上门服务、预约服务,确保她们得到及时高效的法律援助服务。

对妇女在婚姻家庭、劳动争议等方面的权益问题,积极协调相关部门,做好矛盾化解工作,维护妇女合法权益。

2011年至2020年,锡林浩特市法律援助中心共受理、指派有关妇女、儿童的法律援助案件共计1954件。其中妇女援助1802件,儿童援助152件。涉及婚姻、家庭暴力、抚养费、赡养费、劳动争议、人身损害赔偿、刑事辩护等案件,切实维护了妇女儿童的权益。

(自治区司法厅供稿)



中银富登村镇银行股份有限公司正式成立

本报讯(记者 杨乐 通讯员 张桐)近日,经中国银保监会河北监管局批准,中银富登村镇银行股份有限公司获准开业。中银富登筹建工作小组按照有关规定领取金融许可证和营业执照,中银富登法人实体正式成立。

中银富登村镇银行股份有限公司是国内首批试点设立的投资管理型村镇银行,注册资本为10亿元人民币,注册地为雄安新区。其中,中国银行出资9亿元,持股比例90%。在经营村镇银行业务的基础上,中银富登村镇银行股份有限公司业务范围还包括投资设立和收购村镇银行,以及为村镇银行提供代理支付清算、政策咨询、信息科技、产品研发、运营支持、培训等中后台服务。

大力发展村镇银行是中国银行落实国家乡村振兴战略、助力脱贫攻坚、支持雄安新区建设、提升县域金融服务的具体实践。中银富登村镇银行股份有限公司的成立将有力提升中银富登的集约化管理和专业化服务水平,进一步巩固中银富登在村镇银行领域的领先地位,也将有助于中银富登加快发展普惠金融事业,更好地服务于中西部地区和县域实体经济。

2011年,中国银行与新加坡淡马锡下属的富登金控合作,在全国范围内批量化发起设立村镇银行。截至2020年5月底,共设立法人机构125家,乡镇支行网点172家,行政村助农服务站278家,形成了覆盖全国22个省(市)县域农村的金融服务网络,建

成全国最大的村镇银行集团。

中银富登始终坚守“扎根县域 支农支小”战略定位,专注于服务县域中小微企业、“三农”客户和个体工商户等普惠客群,在产品、风险、内控、公司治理、运营服务、企业文化等方面打下了坚实的基础,并不断完善信息科技体系,实现业务模式数字化升级,着力打造场景驱动型科技银行,初步探索出一条具有中国特色的大型银行发展普惠金融之路。



(自治区司法厅供稿)

包头市公安局民、辅警连续三年享受“陪考假”

包头讯 近日,包头市公安局发布通知,要求各级公安机关继续落实民、辅警“陪考假”制度,在合理安排本单位工作任务的前提下,及时安排调休,确保民警能够陪伴孩子参加高考。

据介绍,今年高考期间,由于“陪考假”制度的实施,包头市公安局又有110名民、辅警可放心陪娃考试。据了解,这已经是包头市公安局连续三年实施该项暖警举措,三年来,共有331名民、辅警享受到“陪考假”。

每年高考,该局都会安排10多个警种、近千名警力为全市考生保驾护航、默默付出。但是,他们当中很多人就是考生家长,也希望陪同孩子经历这个特殊时刻,给孩子予以最大支持和鼓励。为了进一步落实暖警惠警举措,解决民警后顾之忧,今年包头市公安局继续落实“陪考假”制度,为子女参加高考的民、辅警安排调休,让他们在2天的特殊假期中,全身心照顾和陪伴子女。

为了切实让陪孩子高考的民警放假落到实处,该局政治部先期对全市各级公安机关孩子参加高考的民警进行摸底,并通知民警所在单位领导和民警本人,要求提前协调摆布警力,切实将惠警爱警举措落到实处。

(肖玥)

乌兰牧骑走进嘎查 送上法治文化盛宴

乌兰浩特讯 近日,兴安法治乌兰牧骑(兴安盟民族歌舞团)走进兴安盟科右中旗代钦塔拉苏木海利金芒嘎查、突泉县突泉镇创业村和东方红村、科右前旗德百斯镇新宝力高嘎查,为广大农牧民送去法治文化盛宴。

在开展文艺演出活动的同时,法治乌兰牧骑队员还化身普法志愿者,在演出间隙,普法志愿者的队员向群众发放扫黑除恶、远离“黄赌毒”、健康教育、农药使用宣传单和农牧民法律知识读本,并以深入浅出、轻松有趣的方式,向村民进行了文艺知识、法律知识培训,使村民在欢声笑语中学习法律知识。

今年以来,兴安法治乌兰牧骑坚持以人民为中心的发展理念,传承红色基因,特别是疫情期间,利用线上网络媒体抖音录制视频宣传党的最新政策方针,注重面向农牧民法律知识宣传,采用歌曲、舞蹈、好来宝、诗歌朗诵等形式为广大农牧民送上法律知识。同时,加大法治节目创作,将法治乌兰牧骑演出与脱贫攻坚、乌兰牧骑月、“不忘初心,牢记使命”等宣传活动相结合,为群众送去一场法治文化盛宴。

今后,兴安法治乌兰牧骑将继续发挥职能作用,以通俗易懂的方式为群众提供优质法律服务,让法治乌兰牧骑普法金色品牌更加响亮,为完成“七五”普法规划,助力脱贫攻坚决胜全面建成小康社会而不懈奋斗。

(自治区司法厅供稿)